

# 青岛国象两棋手亚运会“冲金”

## “三朝元老”卜祥志和“新人”马群携手冲击男团冠军



杭州亚运会智力运动赛事于9月24日展开争夺。国际象棋将是本届亚运会智力运动大项中首个决出金牌的分项,两位青岛籍棋手卜祥志和马群联袂出战,全力冲击亚运会国际象棋冠军奖杯。

卜祥志代表运动员宣誓。资料图片



马群在比赛中。资料图片

### 四大智力运动齐聚亚运

对智力运动项目来说,围棋、象棋、国际象棋和桥牌同时成为杭州亚运会正式比赛项目,这在亚运会历史上还是第一次。

智力运动项目在亚洲拥有非常广泛的群众基础,特别是各个棋类项目,不仅拥有大量的爱好者,而且在长期发展的过程中积淀了非常深厚的项目文化,竞技水平长期处于世界领先水平。以最早登上亚运会舞台的国际象棋为例,中国和印度的男子与女子国际象棋水平长期处于国际象棋第一梯队的行列,而且国际象棋在东亚、南亚、中亚以及西亚地区都具备了非常高的发展水平,除中国和印度之外,蒙古国、越南、伊朗、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家在国际象棋世界大赛中都具备非常强的竞争力。

在围棋项目上,中国、日本和韩国的竞技水平不仅代表了亚洲最高水平,也代表了世界最高水平。广州亚运会上,韩国队摘走了全部3枚围棋金牌。本届亚运会中国队期待能从团体项目上实现突破。

象棋和围棋一样,都是继广州亚运会之后第二次成为亚运会正式比赛项目。本届亚运会象棋项目设男子个人、女子个人和混合团体3枚金牌。近年来象棋项目的普及推广在世界范围内取得长足进步,欧洲和东南亚地区的竞技水平提升非常明显。

桥牌项目则是继雅加达亚运会之后又成为杭州亚运会正式比赛项目,不过由上届的6个小项缩减为男团、女团和混合团体3个小项。

### 近四届亚运会国象两进两出

国际象棋项目初登亚运会赛场,是在2006年多哈亚运会上。在随后的2010年广州亚运会上,国际象棋仍是一项正式比赛项目。但在2014年仁川亚运会和2018年雅加达亚运会上,国际象棋项目被取消,一同被取消的智力运动项目还有象棋和围棋。

在多哈亚运会上,国际象棋共设男女快棋个人赛和混合团体赛3个项目,

中国国象队在赛场上收获2银1铜3枚奖牌。在广州亚运会上,国象设有男女快棋个人赛和男女慢棋团体赛4个项目,中国队大放异彩,包揽了两个团体赛项目的冠军,最终获得3金1银1铜的佳绩。

今年9月的杭州亚运会上,阔别亚运13年的国际象棋作为智力运动的一项,与围棋、中国象棋、桥牌及电子竞技一起登上亚运会舞台。

其实在现代奥运会早期,国际象棋就曾奥运项目。1924年巴黎奥运会上,国象就是正式比赛项目。后来,国际棋联成立并单独组织国际象棋奥林匹克赛,遂脱离奥运会。直至1999年,国际奥委会才正式承认国际象棋是一项体育运动,随后在2000年悉尼奥运会上,国际象棋作为表演项目亮相奥运赛场。

### “三朝元老”冲击“双冠王”

杭州亚运会国际象棋项目设有男女个人和男女团体共4个小项。其中个人赛于9月24日至9月27日举行。经过9轮瑞士制积分赛的争夺之后,国际象棋个人赛将于9月27日产生男子个人、女子个人两枚金牌。

本次中国国际象棋男队派出新老结合的阵容,男队名单为韦奕、卜祥志、许翔宇、马群,4位棋手都将参加男子团体赛,韦奕、卜祥志兼项参加男子个人赛。

相对而言,中国队在女子个人赛中的争冠局面更好一些。本次比赛中国队由世界排名女子第一位的侯逸凡和“00后”小将朱锦尔出战女子个人赛。作为广州亚运会的女子个人冠军,侯逸凡依然是杭州亚运会女子个人赛的头号夺冠热门。

在男子个人赛中,38岁的青岛籍选手卜祥志第三次参与亚运会该项目的角逐,出生于1999年的年轻棋手韦奕则是参赛选手中快棋等级分排名第一的棋手。不过来自印度和乌兹别克斯坦的年轻棋手肯定会在争冠路上给中国棋手制造非常大的麻烦。虽然挑战多难度大,但是中国棋手韦奕和卜祥志肯定会全力以赴去冲击最高领奖台。

国际象棋团体赛于9月29日至10月7日举行。在男团比赛中,中国队派

出的是韦奕、卜祥志、许翔宇和马群。印度队和乌兹别克斯坦队的选手实力不俗,这3支队伍都是男团冠军的夺冠热门。在女团比赛中,中国队派出的是侯逸凡、朱锦尔、谭中怡和翟墨,目标当然是全力争冠,主要对手是印度队和哈萨克斯坦队。

青岛籍棋手卜祥志是第三次参加亚运会,1985年出生的他拥有丰富的参赛经验,曾在2006年多哈亚运会和2010年广州亚运会上摘金夺银。其中,在多哈亚运会上,卜祥志获得了混合团体银牌和个人铜牌;在广州亚运会上,他获得了男子团体金牌和个人铜牌;从6月下旬开始的中国国家队欧洲拉练期间,卜祥志在一个多月的时间里相继参加了三站比赛,共下了29盘棋,一直保持不败,收获了一个季军和两个冠军。作为亚运会“三朝元老”的卜祥志,他在杭州亚运会国象赛场将出战男子团体和男子个人两项比赛,青岛老将的目标是既要帮助中国队在男子团体赛卫冕成功,又期待自己在男子个人项目上冲击最高领奖台。

### 青伟国象棋手亮相亚运赛场

在出战杭州亚运会的中国国际象棋男队中,韦奕是世界最年轻的国际等级分2700+纪录保持者,卜祥志是第三次参加亚运会,许翔宇曾代表中国队夺得世界男子团体赛冠军,而青岛青伟国象俱乐部培养的马群则凭借稳定的发挥立于强手之林。

马群是地道的青岛人,从小跟随王青伟大师学习国际象棋,跟随青岛青伟俱乐部自2006年起征战全国国际象棋甲级联赛。2009年青岛队在全国国际象棋甲级联赛降级后,马群到天津南开大学求学,其间代表天津队征战全国国际象棋甲级联赛。2012年晋升为国际象棋特级大师。2013年初在恩师王青伟的召唤下回归母队,在青伟国际象棋俱乐部执教大师班,培养出多名国际象棋一级运动员,在2014年青岛实验初中国际象棋特长生测试中,由其培养的5名运动员包揽5个特长生名额。

如今,马群是杭州国际象棋队教练兼队员,作为“新人”将出战杭州亚运会国际象棋男子团体比赛,他坦言自己的压力很大,“毕竟是第一次参加亚运会比赛,压力还是很大的,不过毕竟是在杭州比赛,希望自己能和队友一起在男子团体比赛中发挥水平,全力冲金是我们的共同目标。”

### 链接

### 新赛季CBA联赛 10月21日开赛

9月25日,2023—2024赛季CBA联赛常规赛赛程正式公布。新赛季CBA联赛共有20支球队参赛,全赛季分为常规赛和季后赛两个阶段。其中,常规赛总计52轮比赛,积分前12名的球队进入季后赛。揭幕战将于10月21日在辽宁男篮和南京同曦之间举行,收官战10场比赛将在2024年4月6日同时打响。

新赛季CBA联赛常规赛增加了10轮,从去年的42轮增加到了52轮,每队将多打10场比赛。按照去年联赛成绩,20支参赛球队被分在了ABCD4个小组。与以往按照赛季最终名次排名不同,新赛季CBA联赛常规赛分组是按照上赛季常规赛名次划分。青岛男篮与深圳、上海、江苏和宁波被分在了D组,同组各队将相互进行3场比赛。另外一大变化,则是4个小组又被划分为AD和BC两个大区,同大区的球队将相互进行4场比赛。

从具体的赛程上看,青岛男篮在开赛5场比赛就有4个客场,分别要挑战北控、上海、新疆和四川,这对于以年轻队员为主的青岛男篮来说是个不小的考验。

目前在青岛男篮的3名外援中,巴特莱依旧受到伤病困扰,而鲍威尔的体能存在一定问题,而状态还不错的大外援摩尔特里逐渐融入了球队的战术体系。